



十三届全国人大四次会议
全国政协十三届四次会议

人民日报
海外版

两会特刊

驻华大使关注两会——

见证中国成就 看好中国未来

中国两会正在召开，驻华大使最关心什么？在接受人民日报海外版、海外网采访时，驻华大使们表示，对今年中国政府工作报告印象深刻，“十四五”规划和2035年远景目标、经济发展、乡村振兴等话题都是他们很感兴趣的。全球经济不确定性依然存在的背景下，中国释放了积极信号，展示了宏伟蓝图。

白俄罗斯驻华大使先科·尤里：

“中国商品便利日常生活”

白俄罗斯驻华大使先科·尤里(图①)对中国实现2021年经济社会发展主要预期目标充满信心。他表示，改革开放40多年，中国带领数亿人走出贫困，实现了经济高速增长。在充满风险与挑战的2020年，中国经济保持了强劲发展势头。中国的成功显而易见，2020年中国率先控制住疫情，也是当年唯一实现正增长的主要经济体。

尤里说，尽管2020年困难重重，白俄罗斯对华贸易仍有好消息传来。白俄罗斯向中国出口了超过7亿美元的商品，鸡肉对华出口增

长3倍、乳清增长120%、牛奶和奶油增长60%，白俄罗斯的糖、啤酒、冰淇淋首次进入中国市场。在尤里看来，新发展格局下中国不断成长壮大的国内市场，将给白俄罗斯带来日益增加的出口机遇。“而我们的任务就是满足中国所有的质量和安全要求。相信2021年白俄罗斯对华出口将进一步扩大。”

尤里说，中国商品在白俄罗斯备受消费者青睐，华为、小米、美的、联想等中国品牌在白俄罗斯树立了好口碑。他和家人就很喜欢中国的智能家电，“大大便利了日常生活”。



①

伊朗驻华大使穆罕默德·克沙瓦尔兹扎德：

“‘人民至上’在中国不是空话”

中国政府工作报告用“乡村振兴”衔接起“脱贫攻坚”。伊朗驻华大使穆罕默德·克沙瓦尔兹扎德(图③)对此表示，中国政府在减贫方面的努力和付出令人印象深刻。

不久前中国宣布完成消除绝对贫困的目标时，伊朗驻华大使馆第一时间在官方微博发文表示祝贺。克沙瓦尔兹扎德表示，要解决十几亿人温饱问题，难度之大可想而知，但中国出色地完成了艰巨的任务。8年时间里，各级政府用于扶贫的财政专项资金累计投入近1.6万亿元，还选派300多万名干部到一线负责脱贫攻坚工作。

克沙瓦尔兹扎德说，在中国工作生活的时间越长，对“以人民为中心”理念的认识就越深。在新冠肺炎疫情面前，中国政府毅然把人民生命安全放在第一位，并愿意为此承担巨大的经济代价，这充分体现了中国所说的“人民至上”不是一句空话。克沙瓦尔兹扎德注意到，今年政府工作报告大篇幅着墨于如何增进民生福祉，未来15年中国更是把推动共同富裕作为重要施政方向，强调要让发展成果更多更公平惠及全体人民。他认为，“人民幸福生活是最大的人权”的中国主张对国际社会有重要启示意义。



③

尼泊尔驻华大使马亨德拉·巴哈杜尔·潘迪：

“祝贺中国消除绝对贫困”

“经过5年持续奋斗，‘十三五’规划主要目标任务胜利完成。”中国政府工作报告如是总结过去5年来中国的发展。尼泊尔驻华大使马亨德拉·巴哈杜尔·潘迪(图⑤)表示：“祝贺中国消除绝对贫困！”

潘迪说，中国已成长为世界第二大经济体，在经济、科技、社会发展等方面取得了举世瞩目的成就。中国消除绝对贫困对尼泊尔是激励，尼泊尔正在为2026年摘掉最不发达国家的帽子而努力。

今年，潘迪作为驻华使节应邀列席两会。他说，中国是世界上人

口最多的国家，但各行各业的人都能够参与到政治、经济和社会治理中，两会发挥了积极作用。中国经济发展不仅造福中国人民，也惠及世界。2017年，中国与尼泊尔签署了“一带一路”合作备忘录。潘迪表示，中国投资帮助尼泊尔建设机场、公路、铁路等基础设施，发展水电和可再生能源，发展水泥产业并实现了水泥的进口替代。对已启动可行性研究的中尼跨境铁路项目，潘迪也充满期待：“盼望中国朋友可以坐着跨境铁路到尼泊尔旅游。”



⑤

斯里兰卡驻华大使帕利塔·科霍纳：

“欢迎中国投资更多领域”

斯里兰卡驻华大使帕利塔·科霍纳(图⑦)十分关注“十四五”规划，尤其是中国建设更高水平开放型经济新体制的内容。

“中国是斯里兰卡最大贸易伙伴，也是消费斯里兰卡产品最多的国家。”科霍纳举例说，2010年至2020年，斯里兰卡对华出口的红茶从100万公斤增至1450万公斤，这是两国贸易迅猛发展的一项标志性成果。他相信，下一个五年，中国将为包括斯里兰卡在内的世界各国创造越来越多机遇。“斯里兰卡不仅红茶出名，宝石、香料、椰子制品等也闻名于

世，希望更多斯里兰卡产品进入中国市场。”科霍纳表示，中国中等收入群体不断扩大，带来的将是消费力的井喷式增长。搭乘中国发展的“东风”，斯里兰卡将受益匪浅。

中国主动开放市场，让科霍纳印象深刻。他说，斯里兰卡正在努力提高商品的质量及包装技术，面向中国市场需求及标准，“定制”出口商品。中国对外投资也在稳步推进，未来继续欢迎中国投资斯里兰卡纺织产业、电子信息产业、农产品出口贸易等更多领域。科霍纳说，不断升温的两国关系必将转化为惠及彼此的合作成果。



⑦

特刊编辑：白天亮 杨凯
叶晓楠 陈振凯 杨子岩 王丕屹
李婕 张一琪 韩维正 叶子
邱海峰 李嘉宝 刘峻 金晨
视觉统筹：潘旭涛

克罗地亚驻华大使达里欧·米海林：

“中国领跑全球经济复苏”

“十四五”规划和2035年远景目标引起了克罗地亚驻华大使达里欧·米海林(图②)的浓厚兴趣。“十四五”规划和2035年远景目标将进一步开启中国正在经历的独特而鼓舞人心的新征程。”米海林表示，中国在区域协调发展、乡村振兴、环境保护、清洁能源、科技创新等领域都将出台新举措，这为克罗地亚加强合作创造了广阔空间。

米海林表示，中国将2021年经济增速目标设定为6%以上，意味着中国将领跑后疫情时代全球经济复苏，而这也将为欧中进一步合作带

来诸多机遇，尤其是在绿色和可持续发展领域双方合作大有可为。

“我们坚定支持中国扩大对外开放，这将为各方带来长远利益。”米海林表示，1978年中国改革开放后，欧洲各国企业相继赴华开展业务。多年来，包括克罗地亚在内的欧洲国家积极开展对华投资，致力于加强对华经济合作。目前克罗地亚乳制品、葡萄酒和橄榄油已进入中国市场。随着中国市场消费日益旺盛，希望克罗地亚更多农产品在不久的将来获得中国市场准入许可。



②

摩尔多瓦驻华大使杜米特鲁·贝拉基什：

“中国发展对世界是好事”

“2021年，中国将朝着更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的方向发展。”摩尔多瓦驻华大使杜米特鲁·贝拉基什(图④)这样解读政府工作报告。

贝拉基什说，2020年，中国逆势实现了2.3%的经济增长。对今年中国政府工作报告提出2021年中国经济增速6%以上的目标，贝拉基什认为，有充分理由看好中国经济发展前景，“几乎所有数据和预测都显示2021年中国经济将保持强劲复苏势头。”贝拉基什非常认同中国立足国内大循环的战略抉择。他

说，当前世界经济大环境仍然存在诸多不确定性，中国坚持统筹发展和安全，通过强化国家战略科技力量、增强产业链供应链自主可控能力等举措来有效抵御风险，这非常值得肯定。

贝拉基什表示，中国经济健康稳定发展，对全世界都是好事。而且，中国扩大对外开放的态度没有改变。“中国愿意将中国经济稳定发展的成果分享给世界各国，这带给我们信心。”贝拉基什期待两国各领域合作继续取得丰硕成果，中国市场为全球需求回暖注入更多动力，助推全球经济复苏。



④

秘鲁驻华大使路易斯·克萨达：

“中国越好，秘鲁机会越多”

秘鲁驻华大使路易斯·克萨达(图⑥)最关心中国新发展格局的世界意义。他认为，在全球新冠肺炎疫情大流行背景下，对各经济体来说，经济复苏都是优先考虑事项。中国是全球经济最具活力的引擎，中国经济走向让世界瞩目。克萨达说，他对中国经济发展前景非常乐观。

中国连续多年是秘鲁最大贸易伙伴、最大出口市场、最大进口来源国和最主要的投资来源国之一，秘鲁是中国在拉美第二大投资目的地。克萨达表示，在新发展格局下，中国经

济和贸易政策的走向与秘鲁息息相关。中国将依托国内经济循环体系形成对全球要素资源的强大引力场，中国发展越好，给秘鲁带来的机会就越多。克萨达非常看重中国新发展格局带来的更多合作空间，认为连续在上海举办三届进博会就是中国扩大对外开放的明证。他说，秘鲁准备第四次参加进博会。

2021年对中美两国都是历史性节点：中国共产党迎来建党百年，秘鲁迎来独立200周年和秘中建交50周年。克萨达说：“今年是推进秘中合作的一个好机会。”



⑥

阿联酋驻华大使阿里·扎希里：

“阿中科技合作前景广阔”

中国政府工作报告提出，要坚持创新在中国现代化建设全局中的核心地位，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。阿联酋驻华大使阿里·扎希里(图⑧)从中看到了阿中加强科技合作的宽广前景。

扎希里说，以人工智能领域为例，到2030年人工智能应用对全球经济增长贡献率将达到45%。人工智能带来的最大经济收益来自中国，迪拜在吸引外国直接投资用于人工智能方面排在全球城市第一位，两国推动人工智能合作潜力大。扎希里表示，中国提出的一系

列提升科技创新能力新举措，既有利于推动中国经济高质量发展，也将为世界复苏带来机遇。当新冠肺炎疫情仍在世界蔓延时，中国强劲的工业生产支撑了中国经济复苏。此外，全世界居家隔离、在家办公的人也离不开“中国制造”。扎希里对2021年中国经济发展充满信心。他认为，今年中国经济将继续保持稳定增长，“双循环”将为中国经济发展注入强大动能，中国内需将在经济复苏的带动下持续上升，外商投资和出口贸易也将继续繁荣。



⑧

(本报记者 王丕屹 海外网 牛宁毛 莉 张六陆 任天泽 赵壹晨 吴正丹采访整理)

海外网 谢明 付勇超 季星兆摄